
(Akik figyelem m el kisérték  »Levelezőink írják** rovatunkat, tapasztalhat
ták, hogy levelezőink az utóbbi esztendők során, de különösen idén, igen  
sokat fejlődtek . A közölt levelek többsége önálló cikként is m egállja helyét. 
Ügy érezzük, hogy kinőtték ezt a  rovatot Ezétt megszüntetjük és helyette  
»Gondok és eredm ények** címmel újat n'i/itunk. Itt fognak beszámolni könyv
tárosaink problém áikról és eredm ényeikről; a  jó, általánosítható munkamód
szerekről szóló leveleket »Könyvtárról — könyvtárra**' rovaturúkban iközöl
jük, a  rövidebb tudósításoknak pedig a  híreik között adunk helyett. Mindez 
azt is jelenti, hogy a jövőben nem kevesebb, de még több levelet fogunk kö
zölni. A szerk.)

AZ ŰJ NÉPKÖNYVTARI 
TISZTELETDÍJ RENDSZERRŐL

A népkonyvtárosi mimika éveiken (ke
resztüli társadalmi (munka volt. A tisz- 
telétdíj rendszient csak 1952-ben vezette 
be a Népművelési Minisztérium, azon
ban a megszabott feltételeket csak Igen 
kevés (népkönyvtáros (tudta -teljesítem. 
(Csak a nagyközségek.) Így került sor 
arra, hogy a díjazás rendszerét ez év jú
niuséiban (megváltoztatták. Azóta öt hó
nap telit el. ‘Hogyan fogadták az új nor
mát népkönyvtárosaink? Röviden: nem 
nagy lelkesedéssel. Könyvtárosaink véle
ménye 'kettős. Akik a régi norma alapiján 
nemi részesülhettek tiszteletdíjban, örül
tek az új rendszernek. Számúikra/ lehe
tővé vált, (hogy havi 50, jobb esetben 80 
forint tiszteletűijat kapjanak munkáju
kért. Meg kell jegyezni, hogy ezek is csak 
addig örültek, amíg megtudák, hogy aiz 
50 forint tiszteletdíjtól milyen nehéz lesz 
a 80, vagy 100 forintos díjazásig eljutná.

Azok a népkönyvtárosok, akik tmár az 
előző rendszer szerint is kaptak tisztelet
díjat, borúlláítóan néztek az ú j norma elé. 
Aggodalmuk jogos volt, mert az eddigi 
196 forint helyett 80, — jobb esetiben 100 
forintot kaptak. Másrészt a régi tiszte
letdíjat a jelenlegi körülmények között 
képtelenek elérni. Ha csak a könyv
tárak könyvellátását, vagy könyvállomá
nyuk összetételét nézzük is, már akkor 
látjuk, hogy valóban nagyon nehéz for
galmukat 100%-íkafl. felemelni.

A somoskőújfalusi népkönyvtár 
egyike jól működő könyvtárainknak. A 
régi norma szerint a könyvtáros elérte a 
196 forintos tiszteletdíjat. A köaség lakói

nak száma 2200 fő. Jelenleg 230 olvasó 
van, az utolsó havi forgalom 650 köttet. 
A könyvtáros 75 pontot kapott (=  100 
forint). A (könyvtár külön helyiségben 
van, 1200 kötet a könyvállománya, ennek 
60%^a szépirodalmi mű. A kölcsönzési 
idő (hetenként kétszer-két óra. A könyv
táros, Rácz Pál üzemi kőműves 1949. Óta 
szorgalmasan végzi a könyvtárosi mun
kát. Ahhoz, hogy Rácz Pál elérje a régi 
tiszteletdij összegét, illetve megközelítse 
azt, 26 ponttal kell itöbbet szereznie a 
mostaninál. Miit jelent ez számára? Azt, 
hogy az olvasók számát 230-ról 330-ra, a 
kölcsönzött kötetek számát pedig 650nral 
850 r̂e (kell emelnie. Szerintem, és Rácz 
elvtárs szerint is, ezt az eredményt a 
heti 2X2 órás nyitvatartássai nem lehet 
eléírni, mert egy óra alatt 53 könyvet kel
lene kölcsönöznie.

Az ilyen nagyarányú forgalomamelés, 
ha egyáltalán lehetséges, csak a ítéli hó
napokban képzelhető el, mert a 60% 
szépirodalmi mű nem egyformán ked
vence még az olvasónak. Az ismeretter
jesztő, vagy a politikai műveket pedig 
még elég kevesen olvassák. Rácz elvtárs
nak tehát meg (kell hosszabbítania a nyit
vatartási időt, ami azt jelenti, hogy ez
után kevesebbet (törődhet a könyvtár 
csinosításával, kevesebb mesedélutánt, 
dia-filmvetítést szervezhet, nem taka
ríthatja rendszeresen a könyvtárat — 
mert azt is ő, illetve felesége végzi — 
ennek elhanyagolása. (később az olvasók 
számának csökkenéséhez is vezethet. 
Kérdéses továbbá az is, hogy a megyei 
könyvtár lebétanyagából megfelelő mű
vekkel fel tudja-e tölteni a könyvállo
mányát.
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Helytelen az új díjazási (rendszer azért 
is, mert egyformán értékeli a kis és na
gyobb lélekszámú községek könyvtáro
sainak munkáját. Pedig világos, hogy 
egy kis lélekszámú községben könnyebb 
elérni 100 forint tiszteüetdíjat, mint a 
nagyobban.

Egy-egy községben nehéz társadalmi 
munkás könyvtárost találni. Azonban 
sokkal könnyebb volna, ha (minden nép- 
könyvtáros — más formában, (mint ed
dig — tiszteletdíjban részesülne. Tudom, 
hogy ez igen nagy kiadást jelenítene az 
áhamiháztartásnak. Azonban a többlet- 
kiadás egyrósze már akikor megtérülne, 
amikor a megyei, vagy járási könyvtár
nak nem kellene két-háramszor kiszáll'* 
liiia megfelelő könyvtáros keresésére. 
Másrészről a könyvtárak tartalmi mun
kája is megjavulna, mert jobban érvé
nyesülne a megyei és járási könyvtáros 
oktató és ellenőrző tevékenysége, amely 
helyett most gyakran a könyvtárak át
adásával töltik el a szervezők az időit. 
Egy jobb tiszteletdíj rendszer azt is 
eredményezné, (hogy a könyvtárakból 
kevesebb könyv veszne el, ez szintén 
csökkentené a többletkiadást. A nép
könyvtárosok azt mondják, hogy a nép
művelési ügyvezető, vagy a kultúrotthon 
igazgató 2—300 forint ftiszteletdíjat kap 
— sok esetben kevesebb munkáért —, 
sérelmezik a saját helyzetüket. Úgy gon
dolom, ideje lenne véget vetni az ilyen 
és hasonló szóbeszédnek. A jelenlegi 
norma felett nyissa meg a vitát a könyv
tárosok folyóirata, az a véleményem, 
(hogy nem lesz eredménytelen.

Ferencz Rudolf
a Nógrád Megyei Könyvtár munkatársa

(Ferencz Rudolf elvtárs levelével nem  
értünk mindenben egyet, de mivel a 
tiszteletdíjkérdést magunk is megoldat
lannak tartjuk — közöljük , abban a re
ményben, hogy segít előbbre vinni az 
ügyet A szerk.)

AZ ÍRÓGÉP-HIÁNYRÓL

Van egy nehézségünk, annyira elemi, 
hogy szinte szégyelljük a nyilvánosság 
elé (hozná. De mert tudjuk, hogy sok más 
könyvtárat is érint, szeretnénk felhívni 
a (figyelmet rá: nincs írógépünk és (kilá
tásunk sincs rá, hogy hozzájussunk. Régi 
panaszunk ez, amelyet tavaly a szakmai 
központunk révén kíséreltünk megol

dani úgy, hogy a költségvetésben gon
doskodtunk a vásárláshoz szükséges 
pénzről. Pénzünk tehát van, de félő, 
hogy nem tudjük felhasználni, mert 
nincs (kiutalásunk írógépre.

Az óbudai kerületi Szabó Ervin 
könyvtár 31 éves, több mint 30 000 kötet 
könyvvel rendelkezik. A felszabadulás 
előtt az időnként itt foglalkoztatott ►►ál
lástalan diplomások* két írógépen is gé
pelték a legkülönbözőbb annotált 
katalógusokat. Céduláik nagy részét 
ki kellett dobnunk. Helyettük kézírásos, 
silány külsejű címleírásokat tettünk. 
A katalógus kérdése talán a legfon
tosabb, de panaszkodhatnánk .a (há
rom példányban benyújtandó jelentések, 
tervek, jegyzékek, perlések, levelek le
írása miatt is. Hiába kilincselünk a nép
művelési osztály egyébként is túlterhelt 
írógépéért, végiül mindent munkaidőn 
kívül, privát gépen kopogunk le. Azt hi- 
szem̂  erről beszélnünk kell, hogy meg
szabaduljunk a mindennapi bosszúság
tól és (hogy több időnk és erőnk marad
hasson az olvasókkal való foglalkozásra.

Intézményesen kedlene gondoskodni 
arról, hogy a nagyobb könyvtárak kiuta
lást kapjanak írógépvásárlásra. Magam 
részéről megígérem, hogy az új írógé
pen minden időszerű problémáról azon
nal írni fogok az általunk nagyon szere
tett A Könyvtárosnak.

Becski Andorné
a III . kerületi tanács 8. sz.

Szabó Ervin Könyvtárának munkatársa

IDEJÉTMŰLTA PROBLÉMA?
Egy idejétműita problémához szeret

nék hozzászólni.
Mint olvasó, egyik legnagyobb tudomá

nyos könyvtárunkban jártaim és ott (hal
lottam, hogy a könyvtár munkatársai 
szerint nem helyes laikus olvasónak ki
adni egyes tudományos, vagy irodalmi 
értékű könyveket, ha azok eldöntötten 
téves nézeteket tartalmaznak. Ezen aiz 
alapon például egy harmadak gimnazista 
nem (kapta meg Szerb Antal magyar 
irodalomtörténetót.

Szerintem ez teljesen ijiJbás eljárás. 
Azt (hisszük, talán, hogy az érdeklődő 
diák másutt nem szerzi (meg ezt a köny
vet? És ha nem szerzi meg, ment ma- 
rad-e téves irodalmi értékelésektől? És 
ha mentes marad, azzal marxista értéke
lés birtokába jut már? (És (ha igen, megér
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êgy fél íüUént az olyan »marxiiista nézet«, 
amely nem az ellenkező nézetekkel való 
vitáiban szilárdult meg? Szeretném itt 
felhívni a figyelmet (Piándi Pálnak az Iro
dalmi Újság október 30-dM számában 
megjelent NyifLt levelére, annak is az 
egyetemi, viláignézeti oktatás gyengéit, 
az »egyfcanyvűség<< álláspontját bíráló 
részeire!

Azt kérdezhetik, (ml a biztosítéka, hogy 
ez a diák Szerb Anitái (befolyása után 
marxista álláspont tatása -alá is kerül 
majd. De oly kevéssé bízunk talán az 
érdeklődő fiatalok (heves őszinteségében, 
hogy azt (hisszük, az a diák például az 
iskolában véka állá rejti (majd vélemé
nyét, Iha az történetesein egyezik Szerb 
Antaléval? Vagy annyira bizalmatlanok 
vagyunk az iskolai irodalomtanítás iránt, 
'hogy nem (hisszük, hogy eredményesen 
venné fel a vitát ezzel a nézettel? De (ha 
még így is lenne, nem ér-e többet nekünk 
egy gondolkodó ember, (ha pillanatnyilag 
nem is marxista módon gondolkozik, 
■mint az olyan, aki bevágott valami mar
xista értékelést, de gondolkozni nem tud? 
Az előbbiből lehet még marxista, ez a 
társadalmon, a nevelésen, tehát rajtunk 
áll. 'De akit leszoktattunk a gondolkodás
ról, abból csak 'bürokrata lehet.

Mindebből az következik, hogy nem 
kell tartani az érdeklődő laikus olvasók
tól, hanem kezükbe kell adni (minden 
tudományos értékű könyvet, mégha az 
világszemléletünkkel ellentétes is, fel
téve, ha az olvasó épp azt a könyvet 
kéri. Az ellenség nyilván nem ezekből 
fogja agitációs fegyvertárát kiegészíteni, 
és (ha mégis (megpróbálná, rajtunk áll, 
hogy kiüssük (kezéből a fegyvert a jóhi- 
szeműek nevelésével, meggyőző érvelés
sel és az ellenséges szándék politikai le
leplezésével. Ehhez viszont a könyvtá
rosnak is hozzá kell járulnia.

Tekintve, hogy efféle kritikusan keze
lendő könyvek a népkönyvtárakban és 
kisebb üzemi (könyvtárakban nincsenek, 
a probléma csak a megyei és a tudomá
nyos könyvtárakra vonatkozik, áhol 
megfelelő, (hozzáértő könyvtárosok is 
vannak. Épp ezért ennek ma, a népfront- 
politika idején, amikor a közügyekhez 
bátran szóló, önálló emberek százezreire 
van szükség, meghaladott problémává 
kell lennie.

Gadó György 
tanár

EGY ÜJ OLVASÓKOR 
ÉS A NÉPKÖNYVTÁR

Községünkben a háború előtt már volt 
olvasókör, ahová a gazdák piac alkalmá
val, esténként és vasárnaponként eljár
tak. Ennek az olvasókörnek könyvtára 
is volt; megmaradt könyveit én a nép
könyvtár részére megszereztem.

A felszabadulás után a gazdák csak a 
szomszédokkal jöttek össze beszélgetésre, 
ha nem akartak a kocsmába menni. 
Egyre több olyan hang hallatszott, hogy 
milyen jó is volt akkor, amikor még meg
volt az olvasókör és oda eljárhattak. Ez 
év elején a megyei népművelési osztály
ról kint járt egy elvtárs és a tanácselnök 
helyettessel együtt meghívott néhány 
gazdát a könyvtárba. Itt a gazdák elmon
dották, hogy szívesen eljárnának egy 
olvasó- és tórsalgókörbe, de az lehetőleg 
a falu (központjában legyen, mert szeret
nének mindenről tudomást szerezni. így 
határoztuk el, hogy az olvasókör helyi- 
cége a könyvtár olvasóterme lesz, ahol 
rendelkezésűikre állnak a napilapok, fo
lyóiratók, az egész könyvtár. Az olvasó
kör pünkösd vasárnap tartotta alakuló 
gyűlését, amelyen kimondták, hogy az 
összejöveteleket az őszi munkák befeje
zése után megkezdik. Október közepén 
össze is jöttek szombat este a gazdák 
egy kis beszélgetésre, de az olvasókör 
rendszeres látogatására csak december 
elején kerülhet sor, mert a mezőgazda
sági munkák még nem fejeződtek be. 
így az olvasókör működéséről még nem 
tudok sokat írni, csak annyit, hogy a 
gazdák tele vannak tettrelkészséggel és 
rendezvényt terveznek, hogy a hiányzó 
felszerelési tárgyakat és amire még 
szükségük lesz, megvásárolhassák.

Talán azt is meg (kell említenem, hogy 
az olvasókör nemcsak földiműveseket so
rol majd tagjai közé, hanem foglalkozá
sára való tekintet nélkül tagja lehet 
mindenki, aki magáénak vallja az alap
szabályokat. Az alapszabályra azért van 
szükség, hogy a taglók érezzék, milyen 
felelősséggel tartoznak az olvasókörrel 
szemben.

Rostás Lászlóné
községi könyvtáros. Nagybajom

A legtöbb kárt szenvedett szigetközi nép
könyvtár részére 200 kötet könyvet ajánlott fel a 
Szolnok Megyei Tanács Verseghy könyvtára 
(Györ-Sopronmegyei Hírlap).
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